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E. LOUNES L 'emploi des cas en grec ancien 2

NOMINATIEF : cas du sujet et de tout ce qui se rapporte au sujet (épithéte, attribut,

apposition au sujet) : 1] TOMG KaAr €otv : la cité est belle.
VOCATIF : cas de la personne que 1'on interpelle : veavia, €iné pot : jeune homme, dis-moi.
ACCUSATIF :

1. cas du complément d'objet direct et de tout ce qui se rapporte au ¢ o d. En grec comme en

frangais il existe des verbes transitifs directs (+cod a l'accusatif : voir, manger), des verbes
transitifs indirects (« nuire a », « dépendre de » : complément au génitif ou au datif), d'autres
intransitifs, soit sans complément du tout (« marcher »). Attention, la construction de chaque
verbe, déterminée par l'usage, n'est pas forcément la méme en francais et en grec.

Ex : "Op® v OdAattav : je vois la mer

‘Opd TV OdAoTTaV KOAT)V 0VGOV : je vois que la mer est belle
2. point d'application du verbe de durée ou de mouvement : dans le temps durée, dans
l'espace direction du mouvement :

Ex : tpeic quépag : pendant trois jours

gig v BdAattay : en direction de la mer
GENITIF :
1. cas du complément du nom et de tout ce qui se rapporte a ce dernier

Ex : 1] kepaAn] TouTod Tod KaAod dvOpmmov : la téte de ce bel homme
2. Héritier de feu l'ablatif indo-européen (encore vivant en latin) : cas de ce dont on se sépare
(ab-latif), dont on s'éloigne, de ce qui est a I'origine de :

Ex : éx tiic Oaddttng : sortant de la mer (latin ex + ablatif, allemand « aus »)

amo thig Badatng : s'éloignant de la mer (latin ab + ablatif, allemand « von »)
Complément d'agent du verbe passif quand celui-ci est un étre anim¢, doué de volonté
propre, seul susceptible d'étre vraiment a 1'origine de son action (les objets, cause mais non
origine de l'action seront logiquement au datif instrumental) :

Ex : ptlodpon Omo tod matpde : je suis aimé par le pere (= mon pere)
DATIF :
1. cas du complément d'attribution (« datif » vient du latin « dare »), d'intérét ou de
détriment: didw T® AvOpdn® : je donne a I'hnomme
2. héritier de l'ancien instrumental : complément de moyen, de maniére (ablatif latin) :

T KeQaAT] : avec la téte (frapper, penser ...)
cas du complément d'agent du vb passif quand cet agent est un inanimé (cf supra).

MO : (1l a été assommé) par une pierre
3. héritier du locatif indo-européen : cas du lieu ou I'on se trouve (toujours avec préposition)
ou bien du temps ou l'on se trouve (date) :

&v 1N BoAdtn : dans la mer.



E. LOUNES SYNTAXE DE L'ARTICLE dans le Nouveau Testament 3

(les lignes en italique sont des détails complémentaires moins importants)

|. Regle générale

Tout ce qui dépend du nom s'enclave entre l'article et le nom (adjectif possessif,
adjectif qualificatif, complément du nom, démonstratif complément du nom, pronom
personnel réfléchi complément du nom).
‘H kaAn oikia, i T00 TTATPOG OiKia, OpW TV ANV oikiav, TV Eyautol oikiav.

N.B. 1 : On peut dire aussi : | oikia r; To0 TTaTpog en répétant l'article devant le
complément placé aprés le groupe complété, voire parfois 1 oikia To0 TTaTpPdC sans
répéter l'article sans différence notable

N.B. 2 : Le pronom personnel non réfléchi complément du nom en revanche ne

s'enclave jamais (cf. infra en Il. 4).

Il. Exceptions
1. L'attribut du sujet et du complément d'objet ne s'enclave pas (regle stricte) :

MeAaivag €xw Tag Xelpag : j'ai les mains (qui sont) noires.

Exceptions a I'exception : I'attribut conservera l'article dans les cas suivants :

a) s'il a la méme extension que le sujet, c'est-a-dire si sujet et attribut sont
interchangeables :

"Ekeivog €aTiv 0 ZwTnp : c'est lui le Sauveur.
b) le participe substantivé désignant une catégorie ou l'infinitif substantivé garderont
I'article : comment en effet savoir qu'ils sont substantivés s'ils n'ont pas d'article ?
d) si l'attribut est 0 autdg, Touvavriov (le méme, le contraire, avec crase) pour la
méme raison.

Ou TauTov &’eaTiv, AAAG TO EvavTiwTaTov TO OTIOV T AVOJiw

La piété n'est pas la méme chose que l'impiété, mais son contraire absolu

(Platon Euthyphr. 7 a) (Tautov = 1a0T0).
2. L'apposition : quand un nom propre est suivi d'une apposition, l'article se place
apres le nom propre, devant l'apposition :

ZWKPATNG 0 PIAGTOPOG.
5. Les démonstratifs épithétes ne s'enclavent pas (mais ils s'enclavent s'ils sont



complément du nom cf supra) : o€ r} TTOAIG (= i} TTOAIG O€), £keIvog O GvBpwTTog 4
Exception : quand le nom est flanqué a la fois d'un démonstratif et d'un adjectif
qualificatif épithete, le deémonstratif peut alors s'enclaver ou non (l'adjectif
qualificatif eépithete, lui, s'‘enclave toujours) :

1j0€ ) kaAn moAIg = ) KaAn rj0€ TOAIg

lll. Regles particuliéres (pour le Nouveau Testament retenir surtout la regle
concernant auTog et poévog)
1. Autdg
1. Hors du groupe nom-article :
AUTOG 6 AvBpwTTog : I'homme lui-méme
2. Enclavé entre l'article et le nom: ‘O autog GvBpwtro¢ : le méme homme
(truc mnémotechnique « le méme » = méme ordre qu'en francais.)
3. Apposé au sujet (exprimé ou non) d'un verbe :
AUTOC ANBeV : il est venu lui-méme, de lui-méme, en personne, tout seul,
spontanément ...
4. Tout seul a un cas autre que le nominatif : pronom « de rappel », renvoyant a
une personne ou un objet précédemment nommés :
AUTOV £idov : je I'ai vu
NB : ne pas confondre avec le pronom personnel réfléchi (« il se lave ») qui porte
un esprit rude : auTov = €aUTOV ni avec la crase : aUTOG = 6 aUTOC le méme, neutre
TAUTO ou TaUTOV, méme accent mais coronis : cf fiche sur la crase).

2. [lag, méaoa, mav : la distinction théorique est la suivante :

a) sans article : au singulier : "tout” ; "chaque”. Au pluriel : "tous”, "tout le monde"
b) avec article, non enclave : au singulier "tout entier” (fotus), au pluriel "fous" :
laoa n moAig : I'ensemble de la cité, la cité toute entiere
c) avec article et enclavé : "I'ensemble de", "le parfait” ... :
H méaoa eudaiuovia : le parfait bonheur

Mais ces distinctions semblent plus claires dans les manuels que dans les textes.



5
3. Mégog, Gkpog, €axarog, Povog : précédés de l'article, ils signifient « ce qui

est ... » : se rappeler que ce qui est déterminant est généralement enclavé entre
I'article et le nom.

‘H péan vijoog : I'lle du milieu (= qui est au milieu)

Méaon i vigog : le milieu de I'le

To akpov devdpov : I'arbre le plus haut (méme remarque que supra)
"Akpov TO dévOpov : le sommet de l'arbre

‘H €axartn mOAIS : la ville qui est a I'extrémité

"Eaxartn ) TOAIS : I'extrémité de la ville

‘O povog aic autod : son seul fils, son fils unique

Mavog 6 Traic auTto0 : seul son fils...



Edith LOUNES L'ordre, 1a défense et 1'exhortation en grec ancien 6

I. L'ordre s'exprime normalement a l'impératif, mode dont c'est la fonction.
En théorie, conformément a 1'usage général d'emploi des temps hors de l'indicatif (voir
polycopié sur les temps du grec), le présent donne un ordre général, toujours valable, tandis
que l'aoriste donne un ordre particulier, a exécuter de suite.

Bovigvov mpiv mpartery : réfléchis avant d'agir (toujours, dans toute ta vie) !

Ein¢ pot, @oye ... Dis-moi (tout de suite), sauve-toi vite !
NB. Il arrive parfois que d'autres considérations (par exemple 1'habitude d'emploi d'une
forme trop fréquente comme &iné par opposition au moins courant A&ye ou la quasi-
disparition de certaines formes comme les imperfectifs de &pyopar, tandis qu' AoV et ses
dérivés sont restés usuels longtemps) perturbent I'application de cette théorie.
La ou I'impératif n'a pas de forme (aux premieres personnes), il est remplacé par le
subjonctif (voir infra I1).

I1. La défense, ordre négatif : toujours la négation un

En théorie, I'impératif ou le subjonctif présent négatif pour une défense générale ou durable :
Mndénote tobto moel : ne fais jamais cela ! M| pod antod : cesse de te
cramponner a moi (et non pas « noli me tangere »).
Le subjonctif aoriste pour une défense particuliere et immediate :
Mn @byng : ce n'est pas le moment de prendre la fuite !
Concretement, 1'aoriste se rencontre beaucoup plus souvent que le présent dans les défenses
(ce qu'on n'a pas le droit de faire ne devrait pas durer longtemps ...)
Mémes réserves que supra.
I11. L'ordre donné a soi-méme ou a un groupe dont on fait partie s'appelle
« exhortation » : type « allons enfants de la Patrie ! » : iopev, téxva t)g TaTpidog ;

Il s'exprime logiquement par un subjonctif (et la négation un s'il est négatif).



Mme LOUNES LES TEMPS VERBAUX dans le grec du Nouveau Testament 7

A. Principes généraux
1. Le grec n’a de temps au sens frangais qu’a I’indicatif.

N.B. Quand les modes infinitif et optatif trés rare dans le Nouveau Testament, se substituent a
I’indicatif, ils prennent alors les valeurs temporelles de 1’indicatif (voir infra)

N.B.2 La marque du passé en grec est I’augment ; seuls les temps a augment sont donc des passés
(imparfait, aoriste, plus-que-parfait de 1’indicatif).
2. Le grec exprime les actions indépendamment de leur rapport chronologique :

‘TepOv KATEGTAGAVTO OVTTEP THV EVYNV MO GATO.

Il construisit (a construit, avait construit) un temple 1a ou il fit (a fait, avait fait) sa priere. L’une de
ces actions est antérieure a I’autre ; seul le contexte permet de savoir laquelle.
3. Le grec exprime une notion que le francgais ignore presque (sauf un peu aux temps de l'indicatif passé) :
I’aspect : duratif, répétitif, ponctuel, résultatif etc.

B. Principales valeurs pratiques :
L. A Pindicatif
1. Le présent et I’imparfait
présent = action qui dure ou se répete, qui est longtemps en contact avec la réalité. Imparfait = du présent
devenant passé.
Le temps présent ou imparfait a souvent la valeur de tentative d’action :

"E&amatdg pe (Platon , dans la bouche de Socrate) : tu cherches a me tromper (mais tu n’y

parviendras évidemment pas).
L’imparfait sera utilisé a chaque fois que I’auteur s’intéresse a la durée d’une action, méme la ou le francais,
lui, utilise le passé simple :

Todt ™ Eleyev. "Qxel év Meyapoig mévte £t : il dit cela, il habita Mégare pendant cing ans.
2. Laoriste
a) peut avoir valeur « inchoative » (i e de début d'une action)

Onoelc éPacirevoe : Thésée devint roi.
b) aoriste gnomique (yvoun = la sentence, 1'adage)

KéArog xpovog dvilmaey : le temps détruit la beauté.
c¢) le Nouveau Testament a fait de cet usage connu en grec classique un emploi original : I'aoriste
« théologique » : a l'indicatif comme aux autres modes, on trouve a l'aoriste des verbes qui devraient étre a
un autre temps pour exprimer l'intervention spécifique de Dieu : cf le magnificat : ydAAiacey 10 Tvedpa
pov €ni t@ €@ : exsultavit spiritus meus ... Or Marie ne s 'est certainement pas réjouie déja avant l'annonce
de la naissance par l'ange ! Ou l'aoriste de l'incarnation dans le prologue de Jean etc. L'atemporel devient
expression de I'éternel.

3. Le parfait
un €tat qui existe toujours dans le présent, apres s’étre constitué dans le passé ; le résultat présent d’une
action passée.
Exemple : un homme qui est tombé et s'est cassé la jambe raconte son accident : I'imparfait revit la chute
dans sa durée horrible, I'aoriste raconte le fait sans commentaire, le parfait montre le platre.
Marie-Madeleine au tombeau : £édpaio TOV KOpLov : j'ai vu le Seigneur, i e je le vois encore, je sais qu'il est
vivant ...
4. Le plus-que-parfait
est I’imparfait du parfait ; proche du temps correspondant en frangais.
5. Le futur
En frangais, désigne une certitude pour 1’avenir. En grec, seulement une virtualité désirée, une volonté
qu’advienne I’action (cf le fr : “bon, je travaillerai désormais”).
D’ou I’association en grec avec le subj. avec dv
" Av 11¢ avorpt] (subjonctif) Tovg Becpovg, ook Emttpéym (futur de I'indicatif) (Lycurgue) : si
quelqu’un cherche a renverser les lois, j’ai bien I’intention de m’y opposer.
Le futur peut aussi servir de temps de politesse, d'affirmation atténuée :
BovAncopat, moporticopot VUG : je voudrais bien, je vous demanderais.



I1. Dans les modes se substituant a ’indicatif :
(Rappel : Aéym + proposition infinitive ou §t1, ®g mais vopilm + proposition infinitive seulement, voir le
cours sur la proposition infinitive infra.)
Il s’agit de la proposition infinitive apres les verbes penser ou dire (en concurrence avec la complétive en
ot1, og pour les verbes “dire”), et de I’optatif oblique.
1. L’optatif oblique :
Cet optatif de concordance apres verbe principal au passé est si rare dans le Nouveau Testament que nous
nous limiterons ici a une idée trés générale :
Quand il remplace un indicatif, donc dans les complétives apres verbes « dire » (611, ®g) ou dans les
interrogatives indirectes, les temps ont par exception une valeur chronologique :

‘Qc¢ meprrvyor 1@ mpdypott Edeyev (Andocide) : il disait comment il avait assisté a la chose

(interrogative indirecte).
Dans les autres cas, ou il remplace un subjonctif, aucune valeur temporelle mais seulement I'aspect.
2. Linfinitif
Dans les propositions infinitives suivant un verbe signifiant « dire » ou « penser », les temps ont valeur
chronologique , I’infinitif aoriste marque donc une antériorité par rapport au verbe principal :

Nouilw avtov moteiv = 1) je pense qu’il fait (= indicatif présent)

2) je pense qu’il faisait alors (= indicatif imparfait).

Nouilw avtov momosv = je pense qu’il fera (= indicatif futur).

Nopifw avtov motfjoat = je pense qu’il fit, qu’il a fait. (= indicatif aoriste)

Nouilw avtov meromkéval = 1) je pense qu’il a fait (= indicatif parfait)

2) je pense qu’il avait fait (= plus-que-parfait)

Attention, pour ceux d'entre vous qui sont latinistes, 'usage grec est trés différent de ’usage latin qui
exprimera |’antériorité (qu’elle s’exprime en frangais a n’importe quel temps du passé) par un infinitif
parfait : dico eum venisse = je dis qu’il venait / vint / est venu / était venu ...

I11. Modes autres que ’indicatif et ses substituts : les temps n’ont plus que valeur d’aspect (durée,
répétition = présent, fait pur, quasi-abstrait = aoriste, résultat = parfait).
Ti av &yo1c eimelv, €1 6ot oe Aéyewv ; (Ménéxéne 236 a) : qu’aurais-tu a dire (abstrait) s’il te
fallait parler (durée concrete) ?

a l'indicatif, les temps grecs expriment le temps (présent, passé ou futur) + I'aspect (durée ou
répétition pour le présent et I'imparfait, non-durée, pur récit, abstraction ou éternité pour l'aoriste,
résultat présent de I'action passée pour le parfait)

en dehors de l'indicatif ou de ses substituts (comme l'infinitif de la proposition infinitive aprés

« dire » ou « penser ») : pour tous les autres modes : aucune valeur temporelle (ni passé ni présent ni
futur) mais seulement les valeurs d'aspect : imperfectif qui dure ou se répeéte au présent, aspect
ponctuel, abstrait ou éternel pour l'aoriste, résultatif pour le parfait).

dans les modes-substituts de l'indicatif (= proposition infinitive apreés dire ou penser, « optatif

oblique », autrement dit optatif de discours indirect, rare dans le N T) : mémes valeurs de temps +

aspect qu'a l'indicatif.




Mme LOUNES Les modes et les négations dans les diverses subordonnées

Proposition Mode Négation :
Les complétives :
Infinitives Infinitif ouk aprés dire, penser
un ailleurs

Conjonctives en wg, 61 Indicatif, optatif potentiel
Optatif oblique oukK
Conjonctives apres 0mmwg (veiller a ce que)
Indicatif futur ou subjonctif avec négation pn
Optatif oblique
Interrogatives indirectes Modes de l'indépendante ouk dans linterrogation simple
ou bien pn dans le second terme de
I'interrogation double
Optatif oblique

Aprés verbes de crainte  Subjonctif avec pn MR OUK
Apres verbes de perception ou “commencer, cesser” :
Participe oUK

Les relatives :

Déterminatives Modes de I'indépendante  nég de l'indépendante correspondante
A valeur circonstancielle Causale : modes de l'indépendante ouK

Consécutive : indicatif ouK

Concessive : indicatif oukK

Finale : indicatif futur Vg

Conditionnelle : voir infra lg|

Les propositions subordonnées suivant la « Régle de la trinité » :
(indicatif, subjonctif ou optatif dans trois types de subordonnées) :
Circonstancielles conditionnelles toujours pr; (méme avec l'indicatif)

Circonstancielles temporelles ouk avec lindicatif,
pr avec subjonctif et optatif
Relatives conditionnelles pn toujours (méme avec l'indicatif)

Les autres circonstancielles :

Causales Modes de l'indépendante
(indicatif, optatif potentiel avec av) oUK
Comparatives Indicatif avec waTtrep oukK

Comparatives conditionnelles ~ Modes de la conditionnelle avec waTrep av €i (comme si)
négatign KA
Participe apposé ou absolu avec watrep, négation QUK

Finales Subjonctif sans av un

Consécutives Indicatif ouK
Infinitif MR

Concessives Participe apposé ou absolu (+ kaiTrep) oUK

€i kai + syntaxe de la conditionnelle un
Génitif et accusatif absolus Participe ouk sauf condition (un)



Edith Lounés _ Petit rappel de syntaxe officielle : temps et négations dans les 10

propositions infinitives

A. Les temps de l'infinitif aprés :

1. les verbes signifiant « dire » et « penser » : par exception a la régle générale (pas

de valeur temporelle hors de l'indicatif), les temps de ['infinitif ont alors valeur

temporelle :

NopiCw auTtov €ABelV : je pense qu'il est venu
Dans les deux cas (dire ou penser), I'équivalence théorique est la suivante :
A&yw / vopilw auTov troiglv = 1) je dis / pense qu'il fait (= indicatif présent)
2) je dis / pense qu’il faisait (= indicatif imparfait).

NouiCw auTtov TToinaelv = je pense qu'il fera (= indicatif futur).
Nopilw auTtov roifoal = je pense qu'il fit, qu’il a fait. (= indicatif aoriste)
NopiCw auTtov retroinkéval = 1) je pense qu'il a fait (= indicatif parfait)

2) je pense qu'’il avait fait (= plus-que-parfait).
NB. Les verbes « dire » peuvent étre aussi suivis de la complétive par 011, w¢ mais
pas les verbes « penser », seulement suivis de la proposition infinitive.

2. les autres verbes (y compris « dire » s'il signifie « ordonner ») : aucune valeur

temporelle, seulement I'aspect : Al autov €ABelv : il faut qu'il vienne.

B. Les négations de l'infinitif

1. Apres verbe « dire » purement déclaratif et « penser » : négation ouk

En général, la négation affecte plutét le verbe principal que l'infinitif subordonné :
OUk &pn auTtov sivar : il a dit que celui-ci n'était pas ...

2. Aprés tous les autres verbes, ou « dire » signifiant ordonner, ou « dis » a

I'impératif ou aprés le verbe d'une conditionnelle (« situ dis que ... ») : yn



'EBEAw, Ol undéva €ABelV  : je veux, il faut que personne ne vienne. 11
Eitre aut@ pn €AB¢glV : dis-lui de ne pas venir.
Résumé : |a difficulté est que les verbes « dire » et « penser » ont la méme syntaxe
(mais pas la méme que les autres verbes) quand ils sont suivis de la proposition
infinitive, mais pas d'une autre complétive (011 possible aprés « dire », pas aprées
« penser »). La seconde difficulté est que les Grecs eux-mémes se perdaient
parfois dans cette syntaxe, les auteurs du NT encore plus : ex) Marc VIl 24 : o0déva

ABeAev yvvail : il voulait que personne ne le st ... Hum ...



E. LOUNES SYNTAXE ELEMENTAIRE DU PARTICIPE 12

La distinction la plus importante a ce sujet concerne l'existence et la place de I'article a coté
du participe : le participe est avec ou sans article, sous l'article (= enclavé) ou en dehors du

groupe article-substantif.

I. Le participe sous l'article = substantif ou adjectif qualificatif
1. L'article détermine directement le participe : il est alors substantivé et équivaut a un nom
0 Aéyov : l'orateur
Méme substantivé, le participe reste une forme verbale, qui peut donc recevoir tous les
compléments divers que peut avoir un verbe (cod, compléments circonstanciels etc.) Il
peut méme étre flanqué de dv s'il doit exprimer une idée de conditionnel :
0 v Aéywv : celui qui éventuellement parlerait, si ...
NB: par exception le participe substantivé garde 1'article méme en fonction d'attribut :
00Td¢ oty O Tadta Aéywv (cf. fiche sur la syntaxe de l'article).
Négation = oV (personne ou objet précis) :
0 tadta Aéywv : 'homme (que je connais bien) qui dit cela.
0 tadt o0 Aéywv : mon adversaire qui nie ces faits.
001G doTtv O TadTa 00 Aéywv : c'est lui, mon adversaire, celui qui nie ces faits.
un_ (catégorie, généralité) :
‘O ) memAevkag o0OEV £0pakev Kakov : celul qui n'a pas navigué n'a rien vu de
mauvais (proverbe grec).
2. Le participe est enclavé entre l'article et le substantif ou aprés l'article répété : il équivaut
alors a un adjectif qualificatif ou a une proposition relative déterminative :
0 Myov avBpmmog (enclavé) ou, ce qui revient au méme 0 dvOpwmog 0 Aéywv (article
répété) : 'homme qui parle. Le participe équivaut ici a une relative strictement
déterminative (= qui décrit simplement un objet : 'homme qui est grand).

I1. Participe attribut du sujet ou du complément de certains verbes
1. Le participe sera attribut du sujet (donc au méme cas que lui) quand il se rapporte a ce
sujet, notamment avec les verbes signifiant :
- commencer, cesser : dpyopat, Tovopol AEymy : je commence, je cesse de parler.
- éprouver un sentiment : yaipw, fidopat, dydopat, dyavaktd, aicybvopol TadTo AEymV,
Aéyovca : je me réjouis, j'ai honte, je m'indigne etc ... de dire cela.
- un verbe ou groupe verbal impliquant apparence ou état comme Tvyyavo , eoivopat,
OeTAOC, Pavepog ... el : eaivopon ayabog év : il est manifeste que je suis bon, Tvyydvet
Aéyowv : tiens, justement, il parle.
- un verbe de perception si le sujet et 1'objet de cette perception sont le méme :
Oido 0082V €idmg, £idvin : je sais que je ne sais rien.
Négation selon celle voulue par le verbe dont le participe dépend : "1661 undev €idag :
sache que tu ne sais rien (un serait la négation de l'impératif "Io0t).




2. Il s'accordera avec le complément (au cas de ce dernier) s'il se rapporte a lui : 13
‘Opd avtov melalovta : je le vois s'approcher.
Mais axovom (+ génitif) avtod meralovtog : je 1'entends approcher.

II1. Participe apposé au sujet (exprimé ou non) du verbe et génitif absolu : valeur

circonstancielle :

Six valeurs possibles : temps (nég ovk) , cause (nég ovk), concession (nég ovk) condition

(nég un), but (seulement au participe futur, nég rare et paradoxale ov), parfois comparative

conditionnelle (domep, négation ovk). Chacune de ces valeurs circonstancielles peut

(facultativement) €tre précis€e par un mot invariable qui léve l'ambiguité :

a) temps : tous les temps sauf futur, négation ovk, éventuellement avec dua, €000¢ (aussitot

que) ...

“Apa Aéyovteg anfABov : ils partirent tout en parlant.

b) cause : tous les temps sauf futur, négation ovk, éventuellement avec dte, ®g (avec ¢

mobile supposé de I'action ; dans cet emploi, on peut rencontrer le futur pour marquer une

intention, idée causale proche du but, ce qui explique sans doute le choix de ovx, cf infra) :
Aediact Tov 0dvatov, ¢ €V £180TEC TL PHEYIGTOV TRV KAKDY £GTLV.
Ils craignent la mort, en s'imaginant bien savoir que c'est le plus grand des maux.

c) seulement au futur, avec ou sans mg, la négation, trés rare, est paradoxalement ovk : but.
[Téumer otpatidTog (©g) Kataokeyouévovg toug inmovg: il envoie des soldats pour
surveiller les chevaux.

"HKm 00 piKpoAoynoOUEVOC 0VOE TEPL TAV OVOUATOV poyobuevog (participe futur)
Je suis venu non pas pour pinailler ou me battre sur les mots, mais ... (Démosthene)

d) condition : tous les temps sauf futur, négation pn :

M aAn0f Aéyov, olya : si tu ne dis pas la vérité (des choses vraies), tais-toi !
(impératif présent).

e) concession : tous les temps sauf futur, négation ovk. Kainep facultatif.

(Kaimep) ovk aAn0f Aéywv, ov oiyd : bien qu'il ne dise pas la vérité, il ne se tait pas.

f) comparative conditionnelle toujours avec ®onep, tous les temps sauf futur, attention la

négation est ovk (alors qu'elle est un dans la conditionnelle aprés &i).

Tadto Aéyel, domep ovK €10mG yevdi] Aywv : il parle ainsi, comme s'il ne savait pas
qu'il ment.

Attention, le participe circonstanciel n'exprime pas la conséquence.

Les mémes sens (avec les mémes temps, négations, adverbes ...) se rencontrent au geénitif

absolu :

AvTOD 00K AANOT AéyovTog ...
Vu que, quand il ne dit pas la vérité, bien qu'il ne dise pas la vérite etc ..
AVTOD pi) a0 Aéyovtog ... s'il ne dit / disait pas la vérité ... (2 cause de la négation)

A la différence de l'ablatif absolu latin, le sujet du génitif absolu peut sans probléme se

rencontrer avec une autre fonction dans la phrase.
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(« si ... », ne pas confondre avec I’expression de I’idée conditionnelle dans une proposition quelconque).

N.B._La négation de la proposition conditionnelle est foujours .

I. Fait « réel » : Ei + Indicatif (sans @v) ds la subordonnée, Ind. dans la principale (Ici “si”
signifie presque “puisque”).
Ei oi 0ol €ilot kokoi / €l un giowv dyaboi, ovk giot Beoi : si les dieux sont  méchants
/ ne sont pas bons, ce ne sont pas des dieux.

I1._Fait « éventuel » (= condition future) : Ei + indicatif futur ou £év + Subjonctif présent ou

aoriste (subordonnée) / indicatif futur (ou impératif) dans la principale :
"Eav EAOnc, yopnom : si tu viens, je serai content.
N.B. C’est I'un des deux cas ou @v se trouve dans la subordonnée.
I11. Potentiel : Ei + optatif / optatif avec év
Ei &\0o1g, yaipoyu @v : si tu venais, je serais content.
IV. Irréels : Ei + Indicatif imparfait ou aoriste / Indicatif imparfait ou aoriste + ¢v
Ei qA0ec, &yarpov dv : si tu étais venu, j’aurais été content
N.B. Le plus souvent I’imparfait marque I’irréel du présent et I’aoriste 1’irréel du passé, mais
des considérations d’aspect (l'action dure ou pas ...) rendent I’'usage en réalité plus variable.
Diverses combinaisons entre les irréels sont naturellement possibles :
Ei q\0sc, &yarpov v viv : si tu étais venu, je serais content aujourd’hui.

V. Fait répété dans le présent ou idée générale : €4v + Subjonctif (présent ou,

paradoxalement, aoriste) / Indicatif présent :

"Eav éyyvg EA01 Bdvatog, ovdeic fovAieTon Bviiokey

Si (= a chaque fois que) la mort approche, personne ne veut mourir.
N.B. Seul le temps de la principale distingue ce cas de 1’éventuel. Le subjonctif aoriste est
trés fréquent dans ces subordonnées, qui ne décrivent l'action que comme une virtualité, une
pure hypothése.

VI. Fait répété dans le passé : Ei+ Optatif présent ou aoriste / Indicatif imparfait :

Ei un owyom, Zokpdtng ovk Emvey : S. ne buvait pas s’il n’avait pas soif.
Ce cas de figure est rarissime dans le Nouveau Testament. Nous 1'indiquons juste pour

mémoire.
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I. ®¢ préposition sans accent, avec accusatif : « vers, chez »

I1. Adverbe (inaccentué, sauf exception mentionnée au § 4)

1. explétif devant un autre adverbe, un optatif de souhait, un datif de point de vue :
0OGS ETEPMS = ETEPMC, OG £l TO oAV (1a plupart du temps).

. = « environ » devant un nombre : ®¢ TpLaKOVTA, environ trente.

. devant superlatif « le plus ... possible » : ®¢ péyistog le plus grand possible.

. accentué g, synonyme de oVT®g «ainsi », surtout en poésie.

Nnh S~ W N

. =« combien » dans - une exclamation

- une interrogation directe ou indirecte
A noter I'expression ok £60’° ¢ (= 00k £60°0mtmg) + indicatif ou optatif oblique : il n’est
pas possible que, il n'y a pas moyen de ...
6. Avec un participe apposé ou absolu pour préciser la nuance de cause (supposée) ou
d'intention ou de but (participe futur), négation ovk.

I11. Conjonction de subordination (I'emploi le plus fréquent)

1. « que » dans les complétives conjonctives

a) en concurrence avec 0tu apreés verbes déclaratifs (nuance de doute).
Aéyear 0 ... il prétend que.
b) apreés verbes d'effort, avec I'indicatif futur
"Empelel og yeviioeTm ... : il s'efforce de devenir.
c¢) apres les verbes de perception par I'esprit (surtout) ou les sens :
«que » : &yvo o¢ : il a compris que. Plus rare que la participiale.
d) plus rare introduisant deux types de subordonnées complétives
- apres verbes d'étonnement ou de sentiment (en concurrence avec €i) :
Oavpaler og ovmm mapesty : il s’étonne qu’ils ne soient pas encore la.
- apres verbes de crainte (bien plus rare que pn)
pn dgionte MG 0Vy NOLMG KaBgvnjoeTe
Ne craignez pas de ne pas bien dormir.

2. Introduisant une proposition subordonnée circonstancielle

a) causale, avec indicatif (ou expression du conditionnel) négation ov
En concurrence avec 611, mais ®g exprime volontiers la cause prétendue.

b) temporelle, avec indicatif, « quand ». Ne s'emploie pas pour la répétition (avec



subjonctif et v ou I' optatif). Négation o0v. 16
¢) finale en concurrence avec iva, 0tmg, avec le subjonctif ou I'optatif oblique,
négation pn.

d) comparative, en concurrence avec ®onep, indicatif négation ovk (ou syntaxe

de l'indépendante). A noter l'expression ®¢ y époi (60kelv) : autant qu’il me semble, a
mon avis.

e) consécutive (beaucoup plus rare que ®ote, surtout homérique).
Avec l'indicatif (négation ovk) pour la conséquence réelle, constatée, avec I'infinitif
(négation pun) pour la conséquence logique, attendue mais non constatée (cette

distinction apparaissant néanmoins souvent plus théorique que réelle).
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A. EN PROPOSITION INDEPENDANTE
I. Avec I’indicatif imparfait ou aoriste : potentiel du passé :
Tig &v @eto ... Qui pouvait croire ?
Tig yap v onOn tadta yevésOor ; (Démosthéne 3eme Phil.68)
Avec I’ind. impft. il peut marquer la répétition de 1’action (facultatif)
"H yov1) ... Khaieoke Gv kol 6dvpéoketo (Hérodote I11.119)
La femme pleurait et se lamentait.
Chez Homere ke avec le futur sert a le rendre plus vague :
Kai k€ 1ig @8 * épéer Tpowv (Iliade IV.176)
Et quelqu’un des Troyens dira peut-étre
II. Avec le subjonctif, parfois et seulement chez Homere : éventualité de date
indéterminée.
Nov &’ av moAra tabnot (LiadeXXII. 505)
Et maintenant il va probablement beaucoup souffrir.
1. Avec I’optatif (prés. ou aor.) : affirmation atténuée.
a) politesse, affirmation atténuée : BovAoiunv &v : je voudrais bien.
b) futur probable :
"Ev 8 dveipaowv 1’ evepaivoig dv (Euripide, Alceste 355-6)
En songe souvent tu m’apparaitras et me charmeras (espoir imaginaire
d’Adméte ; vaine consolation)
c) interrogation embarrassée :
[Tod kai Tpéport’dv dopdtwv véa yovn ; De plus dans quelle partie de la
maison une jeune femme pourrait-elle bien habiter ? (refus embarrassé
d’Admeéte d’accueillir I’inconnue qu’Hérakles lui améne.)
d) courtoisie dans une requéte
T Ap’ obv £0edoanc &v, & Fopyla, StatedécOor 1O PEV EpOTdV, TO & ATOKPIVOUEVOC ;
(Plat. Gorgias) Veux-tu consentir, Gorgias, a mener jusqu’au bout I’entretien par questions et réponses ?
Aéyorg & : parle, je te prie.
e) ironie: en fonction de la situation ; par ex. Oreste annoncant a Egisthe qu’il va le tuer : Xwpoig v
glom ovv Tayel (Sophocle Electre 1491) : entre donc vite, je te prie. Ou Admete refusant les
consolations d’Hérakles :
Xpovov Aéyorg v, el ypdvog 10 Katbaveiv (v. 1086)
Le temps, tu peux le dire ! mais si le temps c’est la mort.
Peut donc signifier un refus violent :
OV yap mot’ oVt av PapPitov Oiyorw” &t (v. 345) : non, jamais plus je  ne saurais toucher un luth.

OV yap av anélBoyu (Aristophane Acharniens 236)

Non, je ne veux pas m’en aller
N.B.1. Tous ces emplois peuvent se retrouver dans les propositions relatives :

[TévO’ 6ca Towadt” Gv Exotp d1e€&erbeiv mapaieioym (Dém. 3¢me Phil. 21) Toutes les
considérations du méme genre que je pourrais énumeérer, je les laisserai de coté.
N.B.2. Dans tous ces emplois, la négation est 0 (ne pas confondre avec I’optatif sans v marquant le
souhait et dont la négation est pn).

B. PROPOSITION PRINCIPALE EN RELATION AVEC UNE CONDITIONNELLE.
I. Potentiel avec I’optatif (présent ou aoriste)

Ei &A0o1g, yaipow™ &v
I1. Irréel du présent Ei pikov iyov, eddaipmv &v fv.

Ei ot &vOpmmot dyadoi foav, nodadvouy dv.
N.B. "Eypiiv, npocfikev, fippotrey, eikdg qv, kakdg eiyev, &&fjv, Sikatov, kéAAov, kpelttov  etc. v (et tous
les vb ou locutions verbales signifiant pouvoir,devoir ou falloir) ainsi que les adjectifs verbaux s’emploient
au sens conditionnel a I’imparfait ou I’aoriste sans @v (mais on les rencontre aussi avec).
I11. Irréel du passé EifAOec, &xépnv &v.
N.B. 1. La distinction entre imparfait et aoriste reléve davantage de considérations d’aspect que d’une
distinction mécanique entre les deux irréels. Le contexte permet souvent de choisir.
N.B.2. Les deux irréels peuvent naturellement se combiner en fonction du sens. (cf. fiche sur les




conditionnelles)

IV. Répétition passée. : ’emploi de @v est ici facultatif.
Ei un dwyon, Zokpdtng odk (Gv) Exvev
Socrate ne buvait pas s’il n’avait pas soif.

N.B. Le méme emploi se rencontre parfois en relation avec une temporelle signifiant “toutes les fois que”

(&mel, omote ... )

C. DANS LES SUBORDONNEES

En relation avec une principale au présent (répétition présente) ou au futur (éventuel), SUBJONCTIF avec

av, négation pn.
Ces subordonnées peuvent étre : conditionnelles (&&v, &v, Eavrep, fjvrep, dvrep)
relatives
temporelles (dtav, OmoTOY, £TAV, ENEWAV, ViKa &V,
g€wg av, uéxpt av, Tpiv av)
parfois finales, seulement avec dmmg.
[. Répétition présente ou généralité éternelle
"Eav €yyvg é?»@n Odvarog, oVdelc fovreTan Bvioke.
Moawvépeda nowrsg, omotav opyiouedo.
AOKET pot ... 101G ovoty €kl oTpaTnNyoic Tavl  dcmvav démvtal AnocTeilat
Mon avis est d’envoyer aux stratéges qui sont actuellement 1a-bas tout ce
dont ils peuvent avoir besoin (Démosthéne 2éme Phil. 20)
II. Eventuel
"Edav EA0ng, yoproo : si tu viens, je serai content.
‘Otav Kdpog A0, poayovpeba : quand Cyrus sera venu (aoriste marquant ici I'antériorité,
cours sur les temps), nous combattrons.
"Amdkpvor 6 TL Qv o€ EpOTD
Réponds a tout ce que je pourrai te demander.
Rappel : dans tous ces emplois, la négation est toujours um.

D. AVEC L’INFINITIF présent ou aoriste : valeur conditionnelle

' Amekpivato ot ToAlod dv dEov slvar TOV STpakTtov, i Tovg dyadodg Stayiyvooke.
I1 lui répondit que la fleche serait bien précieuse, si elle savait discerner les braves.
(Thucydide 1V.40.2)

Kdpog, €i éBimoev,  dprotog dv dokel dpywv yevéoha.

Cyrus, s’il avait vécu, aurait sans doute été un chef hors de pair.

E. AVEC LE PARTICIPE : valeur conditionnelle.
Attention : un participe a valeur conditionnelle n’est accompagné de @v que s’il
est en fonction de principale, jamais s’il se substitue a une subordonnée conditionnelle.
[Tavtov enoaviov y’ av ... alors que tous pourraient dire (Dém.3éme
Phil.1)
EV 1601 0038V dv ue T0VTOV EMyepricovtd ot meibewy, &i .
Sache bien que je n’aurais jamais entrepris de te conseiller rien de cela si

(Isocr. Philippe 133)

N.B. Il arrive souvent qu’dv soit exprimé deux fois, dont I'une souvent en téte de la proposition :

ITOAA™ v o0 Aé€ag, ovdey av mAéov Aapoig (Euripide Alceste 72)
Quand bien méme tu parlerais longuement, tu n’y gagnerais rien.
Les deux @v portent sur le seul AdPoig et non pas sur Aé€ac.

Voir les tableaux récapitulatifs dans Allard et Feuillatre § 264 et 271.

voir






